### 业主论坛

责任编辑:郭 爽 微博:http://t.xinmin. cn/guoguo11 邮箱: 9773859@qq.com 热线电话:22897276

#### 

怎么办?需要各方支援。 近日,国务院办公厅印发《关 于促进3岁以下嬰幼儿照好 服务发展的指导意见》,明务 提出促进嬰幼儿照护服务 展。各地要因地制宜,切筒化 最大用好、用足,以筒化审批、合理补助、税收减免等方式用 合理补助、税收减免等方式,用 全理补助、税收减免等方式,用 外位等的积极性,让各种各样 的托育服务跑出发展加速度, 最大限度满足各种类型的需求。

比如,一些单位的"带娃上班"福利,大受欢迎。对此,不妨适当降低门槛,厘清责任边界,提供扶持措施,让用人单位顾虑更少、动力更足,让实现"带娃上班"的进度更快些。

此外,当前有关月嫂、保姆的风吹草动,总能牵动万千神经。如何提升其职业技能、提高其服务水平,需要做好顶层设计。比如将育嬰员、保育员等相关从业人员纳入急需紧缺职业培训目录,提供政府补贴,有组织地开展大规模培训,强化行业管理,细化等级评价等,让从业人员素质、规模跟上社会发展需要。

民之所望,政之所向。"幼 有所育"是保障和改善民生的 重要内容。嬰幼儿托育服务, 缺口大,呼声高,亟待多方援 手,八方回应。

夏凡(摘编自《广州日报》)

# **寄养家庭评估需规避细节性伤害**

5月27日,在民政部例行新 闻发布会上,民政部儿童福利司副 司长赵泳介绍,民政部近期出台 《家庭寄养评估》标准,明确要求 寄养家庭的成员都应该没有不良 嗜好、没有犯罪记录;家庭和睦, 邻里关系融洽,且家庭成员一致同 意家庭寄养;每个寄养家庭寄养儿 童的人数不应超过2人等。

2014年12月1日,《家庭寄养管理办法》正式实施。相较2003年制定的《家庭寄养管理暂行办法》,新规扩大了寄养儿童范围,同时提高了寄养家庭的准入门槛;突出体现了"儿童利益最大化"的原则,在规范化、人性化和保护儿童利益方面都比此前的法规有了较大进步。特别是,在此基础上,

民政部近期出台《家庭寄养评估》标准,进一步提高了寄养家庭准入门槛,如要求家庭和睦、邻里融洽等,目的是为了更好地保障被寄养儿童的基本权利,有助于他们生活无忧、健康成长。

中,被解救出来的29名婴儿,因为无法找到亲生父母,仍旧只能继续寄养在买主家里。殊不知,让被拐儿童寄养在买主家里,不仅纵容了收买儿童的不法行为,影响了打拐效益,而且有违儿童寄养的制度善意。

可见,寄养家庭评估,需规避 细节性伤害。首先,强调寄养家庭 的优越条件及睦邻环境,特别是 主要照料人的综合素质,进行事 前评估、事中监督和事后考评,是 必不可少的重要环节。否则,不被 除有的家庭受功利驱使,对被寄 养儿童"重寄轻养",或"寄而系 养",甚至打骂虐待,实施家庭 力。可见,出台《家庭寄养评估》标 准,实际上是一种监督机制,并监 督儿童寄养全过程, 使更多有爱 心、有条件的家庭,参与到爱心关 怀中来。

张西流(摘编自《齐鲁晚报》)

## 老小区装电梯应兼顾平衡不同利益

近年来,为破解"爬楼难"的 阿题,北京市不少老旧小区在较 下板单位的协助下安装 了电梯,老人、病患上下楼方便, 居民们拍手叫好。但根据一些居 委会和街道办事处的规定,同是 电梯需要本单元所有业主主员 。1980年建筑 的西域区红莲北里小区,业主主的 就遇到这个难题,某单元一楼业 主担心房屋贬值不同意签字,称 除非邻居们给出100万元的"签 字费"。

索要 100 万元的"签字费"或是极端的例子,但因个别业主不同意,导致老旧小区加装电梯搁浅的事情,却并不鲜见。老旧楼房没有电梯,造成老年居民出行不便,故而居民,特别是住在高层的居民一

直有加装电梯的呼声。但受采光、噪音、使用频率等因素影响,在老旧小区加装电梯,在一定程度上导致低层业主利益受损,使得这部分业主成为阻挠加装电梯的"主力军"。在这个意义上,老旧小区若想成功加装电梯,关键是要兼顾和平衡各楼层住户利益。

的前提条件,固然可以避免矛盾, 但显然难度极大,基本上不具有 普遍意义。

其实,靠协商解决,首先要解决的是协商由谁来牵头的问题。 牵头协商需要花费大量的时间、 精力,还要有相应的能力,但老实说,现在这样的"协商专家"并不 多见。何况,出于利益最大化,高 低层业主的诉求很难调和。因此, 老楼加装电梯,不能只靠业主自 发的"协商",否则,诸如成都市的 "实施意见"必然成为"一纸空 文"。

这方面,政府应当发挥主导作用。实际上,各地也已经有成功的探索,比如广州,对于资金来源这一最大障碍,政府指导意见明确,除了业主共同出资,也可通过

申请住宅专项维修资金、提取公积金、财政补贴资金支持等多种方式筹集资金,这样既解决了工装电梯本身的费用,也让低层业主的受损利益得到补偿。当然,业主出资如何具体分摊,不可能一刀切。这就要求有关方面将工作做细,帮助业主了解电梯知识、相关政策,制定有公信力的补偿标准。

老旧楼房加装电梯既是一个 民生工程,也是一个民心工程。当 多层老楼加装电梯已经成为急迫 的现实需要,如何落实,让多层住 宅居民及早享受这一社会福利, 说到底,需要有关方面切实负起 责任,如此,才不会导致因诸如 100万元的"签字费"而搁浅。

钱夙伟(摘编自《齐鲁晚报》)

## 黄浦区首家"支持型"社会治理促进中心成立

#### 侨联、街道等联手打造,将为基层创新社会治理提供本土化和专业化服务

由黄浦区侨联、黄浦区地区 办、南京东路街道和华东理工大学 社会治理研究团队联手打诰的黄 浦区首家"支持型"社会治理促进 中心——上海市黄浦原点社会治 理促进中心,近日在南京东路街道 社区党建服务中心宣告成立。据介 绍,该中心是在黄浦区建设社会治 理高地的背景下,依据"黄浦计 划"的区校合作机制建立的,该中 心以"扎根南东、立足黄浦、辐射 上海"为愿景,致力于建设一个提 升社会治理能级的跨领域研究与 实践平台,各类社会治理人才的培 养基地,社会治理行动的干预与评 估基地,为基层创新社会治理提供 本土化和专业化的服务。

在主题为"城市之心,梦始原 点"的黄浦原点社会治理促进中心

启动仪式上,南京东路街道党工委 副书记、办事处主任任伟峰表示, 社会组织是创新社会治理的重要 平台,是承接社会管理和服务的重 要载体,是有效整合社会资源、提 高管理服务水平的重要依托。扶 持培育像原点社会治理促进中心 这样话应辖区特点和需求的本土 型社会组织,就是希望转移或释放 更多的资源与职能,让社会组织在 政府和市场都"管不好""管不了" "管不过来"的社会公共事务领域 中积极作为,推动形成以政府购买 服务为牵引,以社区为平台,以社 会组织为载体,以社会工作者为骨 干,资源共享、优势互补、互惠共 赢的新型社会治理格局。

黄浦原点社会治理促进中心 的成立,得到了多方面的大力支 持,南京东路街道作为中心主管部门,在中心筹建和初创阶段,从办公场地、人员资金、注册协助、发展指导等方面,给予了不少帮助和扶持。华东理工大学的专家教授、社会工作专业的硕士学生全身心投入,开启区校合作框架下街校合作的新篇章。

人才济济的黄浦区侨联,一直 注重发挥侨联专家荟萃优势,服务 社会、服务大众、服务改革发展。黄 浦区委统战部副部长、侨联主席戚 显蕙介绍,侨联下属专委会凝聚了 黄浦区侨界金融、法律、医疗、媒体 等多个领域的专家,此次有多位侨 界人大代表、政协委员和相关出中 参与到黄浦原点社会治理促进中 心的建设中,成为中心的智库专家 等,他们将与各方专家一道,围绕 社会治理主题献策献力,通力合作,在中心这个平台上贡献才智。

仪式上,地处"大地原点"的社区单位国际饭店,与命名为"原点"的新生两新组织黄浦原点社会治理促进中心,签约开展共建合作,开始了南京东路街道区域化党建平台下单位间联动互动的实践。

仪式结束后,黄浦原点社会治理促进中心智库的专家、上海师范大学社会学系副教授冯猛,为南京东路街道社工培养"菁英计划"的学员进行了社区诊断授课。黄浦原点社会治理促进中心举办了首个"侨界专家在行动"之专题公益联座,全国政协委员、上海市妇联联座,全国优秀律师黄绮作了主题上席、全国优秀律师黄绮作了那些事》的演讲。